



**2018 МАРТА**

**ВЫБОРЫ  
ПРЕЗИДЕНТА  
РОССИИ**

**До выборов  
Президента  
Российской  
Федерации  
осталось  
4 дня**

## День подписчика

Подписка на газету «Приокская правда» на II квартал текущего года будет организована

- для жителей с. Новошино – **14 марта с 14.00 до 14.30** в магазине;

- для жителей п. Силикатный – **21 марта с 14.00 до 14.30** в отделении почтовой связи;

- для жителей с. Большое Окулово – **22 марта с 14.00 до 14.30** в здании бывшего сельского Совета.

## Горячая линия

## О капитальном ремонте

С 15 по 21 марта приемная граждан губернатора и правительства Нижегородской области проводит горячую Интернет-линию и 21 марта с 10.00 до 12.00 горячую телефонную линию.

Тема «Вопросы реализации региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Нижегородской области». Телефон горячей линии: 8 (831) 411-91-91. Интернет-линия – на сайте правительства Нижегородской области [www.government-nnov.ru](http://www.government-nnov.ru)

В АО «Окская судостроительная верфь»



фото Лява Мохова

# Трудовые династии и не только!

Внутреннее насыщение судна всегда было определяющим в его технической характеристике. Те работы, которые выполняет судомонтажное производство, достаточно сложны и многообразны. В середине XX века Навашинский судостроительный завод перешел к серийному строительству самоходных судов, что привело к резкому росту объемов трубопроводных и судомонтажных работ. В начале 60-х годов был введен в эксплуатацию современный (по тому времени) судомонтажный цех: с поточно-механизированной линией трубопроводов и судовых систем. С этого времени на серийных судах внедряется агрегатный метод монтажа судовых двигателей и других механизмов. В 70-х годах испытания судовых систем, главных двигателей, дизель-генераторов осуществляется на акватории завода с применением имитирующих устройств. Эти методы актуальны и сегодня, так как ускоряют цикл строительства судов и сдачу их заказчиком. И все-таки главными были и остаются люди, которые работали и работают в судомонтажном цехе.

### Продолжают традиции дедов

Трудовые династии Липатовых, Рогожиных, Кротковых продолжают славные трудовые традиции своих дедов и отцов. Родоначальник династии Иван Иосифович Липатов пришел на завод в далеком 1931 году, начинал в ФЗУ мастером, потом стал бригадиром слесарей в цехе. Когда началась Великая Отечественная война, ушел на фронт. Был защитником блокадного Ленинграда. После войны вернулся на завод и работал мастером судомонтаж-

ного цеха до 1956 года. На пенсию вышел как инвалид ВОВ. Вырастил и воспитал семерых детей, которые все работали на заводе: Алексей – начальником энергоцеха, Александр – механиком железнодорожного цеха, Владимир – прорабом в ОКСе, Михаил – электриком и энергетиком цеха СК-3, Валентина – в АТС завода, Тамара – в заводской медсанчасти, Наталья – оператором установок «Кристалл» цеха СК-1. Все вышли на заслуженный отдых, а некоторых нет среди нас. Но их дело успешно продолжают внуки: Роман Липатов – ма-

стер судомонтажного цеха, Вячеслав Потапов – зам. начальника цеха, Павел Зварцев – мастер.

### «Вот ваш цех, здесь ваше место»

Династия Рогожиных более молодая, отцы и дети работают на заводе в наше время. Алексей Рогожин – бригадир трубопроводчиков. На верфи с 1982 года. С ним в бригаде его брат Михаил, а также его зять Алексей Астафьев. Дочь его Наталья Астафьева – инженер по подготовке производства цеха, сын Андрей Рогожин работает заместителем начальника цеха СК-2.

Династия Кротковых представлена в трех поколениях: Яков Акимович работал главным механиком завода с 1945 по 1964 год, его сын Евгений Яковлевич всю жизнь проработал в судомонтажном цехе с 1966 по 2008 год, сначала слесарем-трубопроводчиком, а потом бригадиром, и когда ему на смену пришли сыновья (на снимке) Александр в 2000 году, а потом Андрей в 2004 году, он им сказал: «Вот ваш цех, здесь ваше место».

Окончание на 2 стр.

## Газификация

## Положительная динамика

В ближайшие три года в области будет газифицировано десять тысяч домов. В поле зрения Партии «Единая Россия» постоянно находятся вопросы социального развития села. С 2018 года партийный проект «Российское село» выделен обособленно.

Чтобы сельские территории развивались, нужен комплексный подход в поддержке всех форм хозяйствования на селе – обеспечение селян всей необходимой социальной и инженерной инфраструктурой, повышение престижа и социального статуса крестьянского труда. Очень важный вопрос – закрепление молодежи в сельской местности, а также привлечение молодых специалистов в аграрный сектор.

Когда мы говорим об инфраструктуре, должны учитывать весь спектр ресурсов, необходимый для современной жизни и ведения хозяйства: газификация, электрификация, водоснабжение, коммуникации связи, дороги, социальные учреждения.

Развитие инфраструктуры влияет и на улучшение инвестиционного климата. Все взаимосвязано: созданы условия – появляются инвесторы, а есть работа – и люди живут на селе.

Мне приятно отметить положительную динамику в создании комфортных условий для сельчан. Благодаря тесному взаимодействию Правительства региона, депутатов областного парламента и ПАО «Газпром», утверждена региональная программа газификации на 2018–2020 годы.

Общий объем финансирования программы составит более 1,3 млрд рублей, в том числе 743,5 млн рублей – за счет средств ПАО «Газпром», 432,8 млн рублей – областной бюджет, 109,1 млн рублей – местный бюджет и 34,9 млн рублей – федеральный бюджет.

В рамках программы за три года планируется строительство межпоселковых и внутрипоселковых газопроводов, протяженностью более 800 км. Будет газифицировано 39 населенных пунктов, а это почти 10 тысяч домов.

По результатам действия программы уровень газификации природным газом жилищного фонда Нижегородской области составит 85,12% (в 2017 году – 77,29%).

**Игорь ТЮРИН, председатель комитета Законодательного Собрания Нижегородской области по агропромышленному комплексу, координатор Федерального проекта Партии «Единая Россия» «Российское село»**

## Итоги

## Инновационные технологии

По данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, 107 сельскохозяйственных организаций и 190 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей применяли в 2016 году инновационные технологии.

Биологические методы защиты растений от вредителей и болезней применяли 37 организаций и 90 фермеров, почти половина из них – в Краснооктябрьском районе области. Систему индивидуального кормления скота применяли в своей практике 22 предприятия и 66 фермеров.

**Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области**

## Благоустройство

## Города как двигатели развития страны

**Финансирование благоустройства городов в ближайшее время будет увеличено в два раза**

Тема комфортной городской среды на этой неделе звучала неоднократно, в том числе из уст первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации, первого вице-премьера Игоря Шувалова на выступлении перед нижегородскими студентами. Глава Нижегородской области Глеб Никитин заявил, что финансирование благоустройства городов в ближайшее время будет увеличено в два раза.

## На основе мнения горожан

Комфортная городская среда для каждого своя. Кому-то достаточно, чтобы мусор вывозился и дороги отремонтировались, другим важна досуговая и культурная составляющая, а третьим – большое количество парков и скверов. Но понять, что именно является наиболее важным для жителей того или иного населенного пункта, можно только задав им правильные вопросы. Именно поэтому 18 марта в 19 крупных городах региона впервые состоится рейтинговое голосование по отбору общественных территорий для первоочередного благоустройства. Эскизные проекты предлагаемых объектов благоустройства опубликованы на сайтах муниципальных образований каждого из 19 городов, а также в специальном разделе официального сайта правительства Нижегородской области.

Знакомство жителей с эскизными проектами предлагаемых объектов благоустройства происходит и в рамках пикетов, которые организованы по инициативе муниципальных общественных комиссий в каждом из 19 городов. «Жители города

очень удивляются, когда узнают, что решение о том, на какой объект выделят федеральные средства, будет приниматься на основе мнения горожан. Говорят, что будут агитировать всех соседей, чтобы шли голосовать, иначе отремонтируют парк в другом районе города», – рассказал один из организаторов пикета в Кстове. «Проект вызывает огромный интерес у всех – от старшеклассников до пенсионеров», – добавил организатор пикета на Бору.

Все представленные эскизные проекты до 17 марта будут обсуждаться на встречах с жителями, которые пройдут в каждом городе с участием депутатов, архитекторов, общественных деятелей. В администрациях городов-участников обещают, что все предложения граждан будут учтены при создании окончательных проектов благоустройства.

## Благодаря программе

Выступая перед студентами Нижегородского государственного архитектурно-строительного университета (ННГАСУ) 6 марта, первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации, первый вице-премьер Игорь Шувалов го-

ворил и об ответственности специалистов-архитекторов. Ответственности за то, как будут выглядеть населенные пункты Нижегородской области. «Именно люди – самая главная ценность страны, – заявил Игорь Шувалов. – И именно благодаря их энергии и профессионализму городская среда будет становиться по-настоящему комфортной».

Работа по развитию городов региона уже ведется, в частности, благодаря программе «Формирование комфортной городской среды». В этом году она затронет все районы Нижегородской области. Как рассказал глава Нижегородской области Глеб Никитин, благодаря программе впервые начали системно приводить в порядок города региона.

«В послании Федеральному Собранию Президент отметил, что города, в том числе и малые, должны стать двигателями развития страны и финансирование на благоустройство будет увеличено в ближайшее время в 2 раза. Думаю, что с учетом нашего софинансирования эта программа будет развиваться особенно активно», – подчеркнул глава региона.

**Инна МИРОНОВА**

## В АО «Окская судверфь»

## Трудовые династии и не только!

Окончание. Начало на 1 стр.

## Всегда можно положиться

Однако не только династиями знаменит цех, но индивидуальное мастерство многое значит, поэтому нельзя не упомянуть бригадира слесарей-монтажников Николая Чернышова, работающего с 1979 года, Владимира Филиппова – слесаря испытателя тросовых изделий, работающего с 1973 года, Сергея Щепрова – бригадира трубопроводчиков, работающего с 1987 года. По словам начальника цеха Романа Митрофанова, на таких людей, составляющих основу трудового коллектива, всегда можно положиться. Но в цех приходит и грамотная молодежь, такие рабочие, как Денис Скалин, Сергей Боронин, Роман Селин, Ольга Дружинина – гравер, которые уже хорошо освоили свои профессии и достойно трудятся на благо «Окской судверфи».



## К техническому перевооружению и освоению новых технологий

Да, люди – это основа производства, но технический прогресс не стоит на месте, поэтому как никогда актуальны техническое перевооружение,

освоение новых технологий, именно в них находится ключ повышения производительности труда и повышения его качества. К тому же бюджетным планом на 2018 год в судомонтажном цехе предусматривается модернизация гидравлического пресса ПГ-50, изготов-

## 5 вопросов о рейтинговом голосовании

## 1. Зачем проводится голосование?

Открытое голосование – это самый объективный способ выявления общественного мнения относительно будущего развития города. Чем активнее горожане будут голосовать, тем объективнее будет результат, а значит средства, выделенные по программе, будут направлены в первую очередь на те объекты, в которых жители нуждаются больше всего.

## 2. Какие объекты будут включены в опросный лист?

Всего на голосование по области будет выставлено 170 объектов, среди которых скверы, парки, бульвары, пляжи, площадки и зоны отдыха.

## 3. Кто может принять участие в рейтинговом голосовании?

В рейтинговом голосовании может принять участие любой житель области старше 14 лет при предъявлении паспорта или документа, заменяющего его.

## 4. Где я могу проголосовать?

Для проведения рейтингового голосования по области будет открыто 613 счетных участков. Для удобства жителей они будут организованы в тех же зданиях, где будет проходить голосование по выборам Президента Российской Федерации, но в соседних помещениях с УИК, чтобы не мешать их работе.

## 5. А что будет с теми объектами, которые не станут победителями? Их не благоустроят никогда?

Объекты благоустройства, которые не наберут наибольшего количества голосов жителей в этом году, без внимания не останутся, так как программа рассчитана на 5 лет и результаты голосования станут основой для долгосрочных планов благоустройства в регионе.

◀ **Бригадир Алексей Рогожин со своим зятем Алексеем Астафьевым изготавливают трубопровод в кондукторе**

ление и монтаж новой вытяжной вентиляции, приобретение нового трубогибного станка, продолжится и уже начатый ремонт кровли цеха. В настоящее время завод осваивает строительство нескольких новых проектов судов, его мощности загружены на несколько лет вперед. Руководство предприятия понимает стоящие перед ним вызовы времени. Наш генеральный директор Владимир Куликов с присущей ему мудростью предвидит необходимые мероприятия, связанные с техническим прогрессом и экономическим состоянием «Окской судверфи» на благо всего трудового коллектива.

**Лев МОХОВ, мастер отдела технического контроля**  
Фото автора

## В администрации округа

## Стабильная ситуация – результат совместной деятельности

Такой вывод напрашивается по итогам прошлого года докладывали оперуполномоченный группы по контролю за оборотом наркотиков МО МВД России «Навашинский» Артем Королев и врач-нарколог Навашинской центральной больницы Людмила Смолина. Они же отчитывались о том, как была организована мотивационная ра-

бота с лицами, на которых судом возложена обязанность по прохождению диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании, медицинской или социальной реабилитации в порядке части статьи 4.1 КоАП РФ «Общие правила назначения административного наказания». Артем Владимирович и Людмила Владимировна выступили и по вопросу реализации в 2017 году «Плана антинаркотических мероприятий на территории Навашинского муниципального района на 2014–2017 годы».

Согласно озвученной информации стало совершенно очевидно, что ситуация в данном направлении по количеству преступлений и лиц, стоящих на

учете, остается стабильной. Роста не происходит.

Об исполнении Плана отчитались и представители управлений образования, культуры, спорта и молодежной политики, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Озвученные ими цифры и факты говорили сами за себя, подчеркивая, что и в ситуации с подростковой преступностью наблюдаются позитивные тенденции. С 2009 года на территории округа уголовные дела по фактам распространения, хранения, употребления несовершеннолетними наркотических веществ не возбуждались. На учете у врача-нарколога в 2017 году по этой линии подорожки не состояли.

Практика убеждает в том, что добиться такого результата удалось благодаря слаженной, совместной работе, использованию различных методик, форм деятельности, которые распространялись на широкую аудиторию. Кстати, об этом мы не раз писали по фактам, событиям, мероприятиям, освещали их на главных полосах газеты с фотоиллюстрациями, включая в материал мнения, впечатления участников и организаторов.

Продолжить профилактическую работу в тесном взаимодействии всех служб, уделяя особое внимание пропаганде здорового образа жизни, – такой вывод по итогам заседания будет отражен в решении комиссии.

**Инна МИРОНОВА**

## Культура

## «Колыбель России»

Так назывался международный конкурс-фестиваль, лауреатами и дипломантами которого стали творческие коллективы Дворца культуры. Проходил он во Владимире. Был организован фондом поддержки и развития творчества «Планета Талантов» при участии местных городских управлений образования, культуры и туризма, департамента образования Владимирской области.

Свои силы в различных номинациях попробовали более 700 человек из Московской, Нижегородской, Владимирской, Кировской и Ивановской областей. Оценивали профессора ведущих вузов страны, именитые профессионалы зарубежья, специалисты Министерства культуры РФ.

Городской округ Навашинский в номинации «Эстрадный вокал» представляли образцовый эстрадный ансамбль «Бумеранг», которым руководит Юрий Богатов, и коллективы образцовой студии детского вокала «Родничок», ее возглавляет Марина Богатова, педагогом по вокалу является Мария Ерофеева.

Лауреатами I степени стали «Бумеранг», трио Екатерина Мара, Сергей Порожнетов и Алина Дзядевич, а также со-



▲ На сцене «Бумеранг»

листка Полина Бугой, лауреатами II степени – ансамбль «4+1», солист Сергей Кравченко, лауреатом III степени – Владимир Богатов.

Уже не первый год покоряют сцену фестиваля-конкурса участники образцового хореографического ансамбля «Апельсин» (руководитель Светлана Шамшина, репетитор Кристина Стриканова). Дуэт Елизаветы Красниковой и Дарины Дорожиной в номинации «Эстрадный танец» стал лауреатом III степени. Александра Князева, сольно представившая ансамбль, принесла в общую копилку достижений диплом дипломанта II степени.

Участники образцового театрального

коллектива «Маска», руководитель Лариса Вандышева, вернулись в родной город с призами и наградами. В номинации «Театральный жанр» кукольный театр «Забава» стал лауреатом III степени. Средний состав коллектива уверенно завоевал звание дипломанта I степени. Самые юные участники, посещающие театр мод «Каламбур», своей постановкой растрогали судей и покорили сердца зрителей фестиваля. За старания они получили диплом дипломанта I степени.

**Екатерина ЧЕЛЫШЕВА,**  
заместитель директора Дворца культуры по творческой деятельности  
Фото предоставлено автором

## 15 марта – Всемирный день защиты прав потребителей

## «Сделаем цифровые рынки справедливыми и честными»

Под таким девизом будет отмечаться этот праздник, проводимый под эгидой Организации Объединенных Наций. В настоящее время индустрия «электронной коммерции» по организации продажи потребительских товаров и оказанию различных возмездных услуг в информационно-телекоммуникационной сети Интернет развивается очень динамично. Цифровые технологии изменили характер многих услуг и продуктов.

По мере глобализации данного сегмента потребительского рынка и вовлечения в него все большего числа активных пользователей Интернетом (в том числе за счет расширения спектра соответствующих мобильных средств связи и их доступности) стали заметнее проявляться неурегулированные законодательством отношения, что позволяет недобросовестным участникам рынка использовать данное обстоятельство в целях получения максимальной выгоды в ущерб экономическим

интересам и законным правам не только самих потребителей, но и добросовестных представителей бизнес-сообщества. В связи с этим особое внимание необходимо уделять праву потребителей на получение четкой и ясной информации, чтобы они могли принимать обоснованные решения относительно покупки и использования Интернет-ресурсов. Потребителю должно быть понятно, кто именно несет ответственность в каждой точке цепи поставки товара и в дальнейшем, в течение все-

го срока его использования. Доверие и безопасность потребителей – залог успеха цифровой экономики.

Для помощи потребителям работает государственный информационный ресурс в сфере защиты прав потребителей «Роспотребнадзор» (далее – ГИС ЗПП), в котором содержится информация по актуальным вопросам соблюдения потребительских прав, фальсифицированным продуктам, адрес в сети интернет <http://zpp.rospotrebnadzor.ru/>.

## К сведению

## О слушаниях

Федеральное агентство по рыболовству, ФГБУ «Государственный научно-исследовательский институт озерного и речного рыбного хозяйства» («ГосНИОРХ») информируют население о проведении общественных обсуждений материалов «Материалы, обосновывающие общий допустимый улов водных биологических ресурсов в Чебоксарском водохранилище и водных объектах, расположенных в границах Нижегородской области, Республики Марий Эл и Чувашской Республики на 2019 год (с оценкой воздействия на окружающую среду)».

Цель: определение состояния запасов и разработка прогноза ОДУ на 2019 г. в Чебоксарском водохранилище и водных объектах, расположенных в границах Нижегородской области, Республики Марий Эл и Чувашской Республики. Заказчик: Нижегородское отделение ФГБУ «ГосНИОРХ». Адрес: 603116, г.Н.Новгород, Московское шоссе, д. 31. Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: орган местного самоуправления Кстовского муниципального района Нижегородской области. Адрес: 607650, Нижегородская обл., г. Кстово, пл. Ленина, д.4. Форма общественных обсуждений – общественные слушания. Форма представления замечаний и предложений – письменно на адрес заказчика или устно по телефону (831)2431609.

С указанными материалами можно ознакомиться в течение месяца со дня выхода данного сообщения в сети интернет на сайтах <http://www.niorh.ru>; <https://ohotnadzor.government-nnov.ru/?id=125821>, по рабочим дням – в комитете по охране, использованию и воспроизводству объектов животного мира Нижегородской области по адресу: г.Н.Новгород, ул. Костина, 2, тел. (831) 430-17-09, Аракчеева Татьяна Вячеславовна; в Нижегородском отделении ФГБУ «ГосНИОРХ» по адресу: г.Н.Новгород, Московское шоссе, д. 31, тел: (831)243-16-09, Минин Александр Евгеньевич.

Общественные слушания состоятся: 18 апреля 2018 г. в 11.00, по адресу: Нижегородская обл., г. Кстово, пл. Ленина, д.4.

## ГТО

## К труду и обороне готовы

В р. п. Выездное Арзамасского района состоялся региональный этап Нижегородского Зимнего фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» VI, VII, VIII, IX, X ступеней (29 команд зоны «Юг»). В состав команды городского округа Навашинский вошли Марина Кайдаш, Антон Хмелев, Юрий Сасин, Ирина Мореева, Роман Кондратьев, Ирина Отина, Владимир Евтеев, Ольга Фурсова, Николай Боков.

Команде предстояло пройти испытания: стрельба из электронного оружия и прыжки в длину, подтягивание на высокой перекладине, лыжная гонка, где наша команда показала достойный результат и другие. В личном зачете у мужчин VI ступени отличился Антон Хмелев, занявший третье место, а также Роман Кондратьев, которого наградили почетной грамотой. Команда получила большой заряд положительных эмоций и замечательные настроения.

**По информации управления культуры, спорта и молодежной политики администрации городского округа Навашинский**

## Конкурсы

## «Серебристый ландыш-2018»

В период с 29 марта по 1 апреля Всероссийское ЗАО «Нижегородская ярмарка» проводит 20-ю специализированную выставку индустрии красоты «Серебристый ландыш-2018».

Это зрелищные мастер-классы, чемпионаты парикмахеров, нейл-дизайнеров, визажистов, SPA-массажа, презентации эксклюзивной продукции от производителей косметических средств и многое другое.

Целью мероприятия является содействие развитию парикмахерского искусства в области, повышение качества предоставляемых услуг, продвижение новых технологий и продукции.

Впервые пройдет 1/4 Отборочного чемпионата России по парикмахерскому искусству и декоративной косметике.

Участие в выставке дает возможность найти новых бизнес-партнеров, расширить рынки сбыта, получить наиболее полную информацию о последних тенденциях отрасли, а также провести дискуссии с коллегами, обменяться опытом и представить свое мастерство участием в чемпионате по всем направлениям индустрии красоты.

Чемпионат значим для развития малого бизнеса, поиска деловых партнеров, повышения профессионального уровня мастеров, повышение конкурентоспособности салонов красоты.

Приглашаем профессионалов индустрии красоты и салонного бизнеса принять участие в специализированной выставке.

С подробной информацией об условиях проведения конкурса можно ознакомиться на сайте органов местного самоуправления городского округа Навашинский в разделе «Экономика и развитие предпринимательства»/«Объявление» и на официальном сайте Нижегородской ярмарки: <http://www.yarmarka.ru>.

## Юбилеи

## Есть только миг

27 февраля коренная жительница городского округа Навашинский Татьяна Константиновна Моськина отметила 95-летний юбилей. Поздравить именинницу приехала заместитель главы администрации по социальным вопросам Елена Колпакова.

Она передала самые теплые поздравления от руководителей городского округа Владимира Малышева, Татьяны Берсеновой и зачитала торжественное послание юбиляру от президента РФ Владимира Путина.

Родилась Татьяна Константиновна в 1923 году в Липне. В семье была единственным ребенком. Ее мать – учитель начальных классов, а отца наша героиня не помнит. Он умер от контузии, которую получил во время Гражданской войны. Маленькая Танюша окончила Большеокуловскую начальную школу, а среднее образование получила в «красной» школе. В 1941 году поступила в Горьковский сельскохозяйственный институт. Однако долго учиться ей не пришлось – война внесла свои коррективы. Студентов отправили на оборонительные работы по месту жительства. Юная Татьяна рыла траншеи, участвовала в строительстве Саваслейского аэродрома. В силу жизненных обстоятельств доучиться ей не удалось. В 1942 году трудоустроилась в Мордовщиковскую воинскую часть на должность старшего писаря. После расформирования части в 1946 году была принята на работу в Окуловский пищекомбинат. Однако Татьяна не оставляла надежд продолжить обучение, и ее мечтам суждено было сбыться. Во время рабочей поездки в област-

ное управление она пришла в свой институт и сообщила о намерении восстановиться в число обучающихся. Приемная комиссия приняла положительное решение по этому вопросу. По завершении учебы молодого специалиста направили в Мордовщиковский отдел сельского хозяйства. Затем Татьяна Константиновна работала в райисполкоме в планово-экономическом отделе, а в 1965 году перешла в управление сельского хозяйства.

На протяжении всей жизни наша героиня активно занималась общественной работой, всегда состояла в профсоюзных организациях. Распространила государственные займы, в течение 25 лет была председателем Мордовщиковского народного суда, дважды участвовала в переписи населения, входила в состав избирательной комиссии. Находясь на заслуженном отдыхе, вступила в ветеранскую организацию, где в течение 23 лет исполняла обязанности секретаря-казначая.

Стоит отметить, что наша именинница – человек, неравнодушный к театральному искусству. Со школьной скамьи использовала любую возможность, чтобы выехать в столицу и насладиться различными постановками, оперой, балетом. С глубоким трепетом Татьяна Константиновна вспоминает «Травиату», оперу Джузеппе



Верди, которая заставила ее плакать, «Севильский цирюльник» Джоаккино Россини, который, напротив, рассмешил ее до слез. Кроме всего прочего, Татьяна Константиновна – заядлый путешественник. Ни один ее отпуск не обошелся без поездок в пансионаты, санатории, на морские побережья... Наверное, проще было бы сказать, где не довелось побывать нашей героине!

По признанию юбиляра, она прожила очень светлую и насыщенную жизнь, и до сих пор продолжает получать удовольствие от каждого наступившего дня.

– Помню, как недоумевала, когда слышала высказывания стариков: «Я как будто и не

жил». А теперь, оборачиваясь назад, сама могу сказать, что жизнь – это всего лишь миг. И у каждого есть возможность раскрасить его теми красками, которыми он пожелает.

Татьяна Константиновна расцветила свою жизнь с помощью самой яркой палитры. Только добрыми словами она вспоминает всех тех, с кем довелось ей встретиться на жизненном пути, пройти определенные этапы. И даже непростые испытания, выпавшие на ее долю, она воспринимает с искренним благоговением. Кто знает, возможно, именно в этом кроется секрет ее долголетия.

Ирина РЯБУШЕВА  
Фото автора

## В ветеранских организациях

## В твореньях рук твоих душа твоя жива

Очередная встреча в клубе «Ветеран» прошла в преддверии Международного женского дня

На праздничное мероприятие собрались ветераны Советского микрорайона. Активисты клуба Александр Сергеевич Кислов, Любовь Филипповна Курская, Татьяна Николаевна Астапчик, Елена Дмитриевна Ряцова, Светлана Вячеславовна Третьякова подготовили эту встречу вместе с ведущей Татьяной Михайловной Котовой и председателем Совета ветеранов городского округа Василием Арсеньевичем Румянцевым.



▲ Елена Николаевна Цветкова и ее чудо-коренья

Роль женщины в современном мире заключается не только в выполнении своих обязанностей на работе, но также в реализации себя в качестве примерной жены и хозяйки. И хотя присутствовавшие женщины уже сами бабушки, но они с любовью вспоминали своих мам, делились их секретами рукоделия.

«Воспоминания о маме. Вторая жизнь вещам» – так назвала один из разделов выставки своего рукоделия Елена Дмитриевна Ряцова. Вязаные половички, носки, береты, игрушки... Сшитые фартуки, прихватки, сумки имеют свои истории, связанные с жизнью мамы, которую дочка любит и помнит. Во втором разделе «Ткани на вес. Дешево и красиво» были представлены вещи, сшитые из остатков ткани. Мастерство Елены Дмитриевны, фантазию и любовь к делу отметили гости клуба. Елена Николаевна Цвет-

кова обнаружила в себе дар – видеть в обыкновенных корягах и корнях фантастических героев. Жираф, олени, Тянитолкай, динозаврики, «Жемчужная фантазия» – экспонаты выставки из природного материала «Там, на неведомых дорожках». Елена Николаевна – талантливый, творческий человек. В своем новом стихотворении она выразила надежду, что весну разбудят «улыбки милых дам». Много звучало стихотворений в этот вечер – о цветах, пенсии. О медсестре, погибшей на войне, стихотворение Виктора Гусева «Сестра» прочитал Василий Арсеньевич. Песни в исполнении фольклорного ансамбля «Лучинушка» опять напомнили о родном доме, о маме, о любви. Гости пели, разговаривали, улыбались...

И весна все-таки наступит!

Ольга СИМОНОВА  
Фото автора



▲ Изделия из остатков ткани, выполненные Еленой Дмитриевной Ряцовой

## Мастер-класс

# Получили ценный опыт

13 февраля стартовал федеральный проект «1000 юных футболистов «Приоритетной президентской программы «Комплексное развитие моногородов». Пять лучших игроков секции по футболу Детско-юношеской спортивной школы городского округа Навашинский под руководством тренера Сергея Терентьева приняли участие в мастер-классе от команды ЦСКА.

С 26 февраля по 1 марта в Саранске лучшие тренеры футбольной академии ПФК ЦСКА проводили мастер-классы для детей, занимающихся футболом в моногородах. В столицу Мордовии приехали представители одиннадцати регионов нашей страны, более двухсот мальчишек, мечтающих стать футболистами, в возрасте от семи до пятнадцати лет.

Все ребята, прибывшие на мастер-классы, были разбиты на три возрастные группы. Тренировки начались сразу после приезда и расселения. Они проходили в новом, только что открытом, футбольно-легкоатлетическом манеже города Саранска. Каждое занятие было интересным, познавательным и очень полезным для детей и их тренеров. Московские специалисты рассказывали о том, чего они хотят добиться при помощи упражнений, которые выполняли футболисты. Три дня насыщенных тренировок пролетели быстро. А на последний день было оставлено самое интересное – футбол. Детей раздели-

ли на команды. И они старались показать себя и свое мастерство, чтобы на них обратили внимание тренеры и селекционеры ПФК ЦСКА. Кому-то это удалось, а кому-то не очень. Но все остались довольны проведенными занятиями.



▲ На экскурсии в Мордовском республиканском музее изобразительных искусств имени С.А.Эрзи



▲ Фото на память

Кроме футбола у ребят была и культурная программа. Они посетили Мордовский республиканский музей изобразительных искусств имени С.А.Эрзи, где смогли познакомиться с творчеством заслуженного художника Мордовии Федота Сычкова и выдающегося скульптора Степана Эрзи. Побывав в Мордовском краеведческом музее, мальчишки много узнали об истории мордовского народа, его быте, культуре, обычаях.

Вернувшись домой, наши юные футболисты с новой энергией приступили к тренировкам. Они поняли, что шанс попасть в «большой» футбол – не просто мечта, это реально. Необходимо только трудолюбие, старание, упорство в выбранном виде спорта. И тогда любая мечта может сбыться.

**Сергей ТЕРЕНТЬЕВ**  
Фото предоставлены автором

## Воспитание

## Семья – главное в жизни каждого

Под таким девизом на базе детского сада № 8 «Ласточка» состоялся ряд мероприятий в рамках областного проекта «Всей семьей в будущее», целью которого является вовлечение детей и их родителей во внеклассную деятельность и общественную жизнь образовательных организаций.



▲ Весело и шумно прошел спортивный праздник

В музыкальном зале дошкольного учреждения была организована выставка фотографий под названием «Всей семьей в будущее». В фотовыставке приняли участие родители и воспитанники всех групп. Используя фотоматериалы, дети рассказывали о своих крепких и дружных семьях, традициях, а также о том, чем они занимаются в свободное время.

– Состоялась квест-

игра, в которой приняли участие 12 семей. Совместно с родителями, дети проходили различные испытания: отгадывали загадки, детские музыкальные произведения, построили «Дом мечты», вырастили «Дерево желаний». В итоге собрали зашифрованное мудрецом слово о семье – «ПОНИМАНИЕ».

Также под руководством инструктора по физической культуре Ната-

льи Тимофеевой и воспитателей Марины Пчелиной и Елены Засухиной состоялся спортивный праздник «Папа, мама, я – дружная семья». Он прошел на одном дыхании. Все этапы воспринимались с большим интересом и азартом. Зрители пристально следили за ходом событий, громко «переживая» за участников соревнований. Увлеченно бегали и прыгали мамы и папы, по-детски радовались победам, может быть, даже больше ребят. Ничто так не объединяет семейную команду, как стремление к победе, – рассказывает старший воспитатель детского сада № 8 «Ласточка» Людмила Горшкова.

Сотрудники дошкольного учреждения и родители подошли к праздничным мероприятиям с выдумкой и фантазией, а потому оставили много положительных эмоций.

**Ксения БЕРСЕНЕВА**  
Фото предоставлено Людмилой Горшковой

## Традиции

## «За преданность спорту»

В том, что лыжи – один из самых полезных и популярных зимних видов спорта, мы смогли убедиться еще раз 9 марта. В морозное солнечное утро более 70 участников из Навашина, Выксы, Кулебак, Арефина, Вачи и Муромы собрались на лыжной базе «Универсал» села Большое Окулово на традиционную эстафету по лыжным гонкам на призы заслуженного работника физической культуры Российской Федерации, Почетного гражданина Навашинского района и ветерана спорта Вячеслава Ивановича Мысова.

Он же и обратился с приветственным словом к собравшимся. Поделится радостью от встречи со знакомыми и новыми участниками, которые вливаются в ряды спортсменов и поддерживают давнюю традицию.

Юные спортсмены, ветераны спорта и поклонники здорового образа жизни готовились к старту и разминались.

Все лыжники были поделены на 6 возрастных групп, которые стартовали в забегах на дистанциях 2, 3 и 4 км. После регистрации, получения нагрудных номеров и церемонии открытия, судья дал старт первым участникам забега.

На лыжной трассе есть и спуск с горы, и подъем, и высокая снежная насыпь, образовавшаяся при расчистке дороги, на которую выходит лыжня. С неудержимым рвением спортсмены пытались вырваться в лидеры, изо всех сил гнали к финишу. Гонки, действительно жаркие, требующие



▲ Награждение самой юной участницы эстафеты

не только хорошей техникой, но и выносливостью. Тут побеждает сильнейший. Болельщики, которых тоже собралось немало, стали свидетелями настоящей борьбы за первое место.

По завершении эстафеты по лыжным гонкам, все победители и призеры были награждены грамотами и медалями, а также сладкими призами от принимающего Сергея Кузьмина.

– Бег на лыжах – это не только приятное времяпрепровождение, но и отличный способ поправить свое здоровье, улучшить настроение, получить заряд бодрости на весь день, развить выносливость. Только сильным покоряется лыжня, – прокомментировал организатор соревнований Вячеслав Мысов.

**Ксения ПИСКУНОВА**  
Фото автора

